



Středočeské muzeum v Roztokách u Prahy

# AUTA A MAŠINY

18. 7. 2020 – 31. 1. 2021



Československá produkce hraček 50. až 80. let 20. století

  [www.muzeum-roztoky.cz](http://www.muzeum-roztoky.cz)

## AUTA A MAŠINY Československá produkce hraček 50. až 80. let 20. století

18. července 2020 – 31. ledna 2021

**Středočeské muzeum v Roztokách u Prahy připravilo ve spolupráci se soukromým sběratelem Ladislavem Suchánkem výstavu mapující vývoj hračky, konkrétně autíček a vláček větší části druhé poloviny 20. století.**

Výstava mohla vzniknout díky obdivuhodnému odhodlání k vytvoření rozsáhlé nemuzejní sbírky. Ladislav Suchánek se věnuje sběratelství hraček druhé poloviny 20. století v regionu přibližně Střední Evropy, pro potřeby výstavy byl vymezen okruh užší. Celá výpůjčka prošla poměrně radikálním výběrem těch opravdu nejzajímavějších, v mnoha případech až ikonických exponátů.

Výrobě hraček se věnovala řada výrobců, ať to byla družstva, nebo národní podniky. Mezi nejvýraznější producenty patřily značky Igra, Iglaltes, Kovodružstvo Náchod, Kovozávody Semily, Sved Liberec, Zbrojovka Vsetín, Chemoplast, samozřejmě Merkur a řada dalších. Výroba se v průběhu let různě přesouvala, hračky se obvykle vyráběly podle původního vzoru velmi dlouho, archivy podniků se nezachovaly, a tak je určení datací velmi složité. Řádově je vždy možné určit, od kdy se daný model vyráběl, případně podle drobných detailů zjistit odlišnosti. Některé modely jsou datovány např. na SPZ.

Je možné sledovat různé osy, zejména časovou a materiálovou, kterých jsme se přibližně při tvorbě výstavy drželi. Mezi nejstarší materiály patří dřevo, guma a plech, pokud se zaměříme na poválečné období, objevuje se a také hojně používá bakelit, nejstarší průmyslově vyráběný plast. V případě hraček je možné ho sledovat až do 70. let 20. století. Dalším oblíbeným materiálem byl plech, hračky působily velmi autenticky a ostatně se jako retro hračky vyrábějí dodnes. Mezi opravdu významné zástupce je možné zařadit model Zetor 25. S nástupem tvrdého a později měkkého plastu, který již byl pro svou plasticitu odolnější, se objevují nové možnosti výroby hraček, ovšem také jejich estetická kvalita mnohdy upadá.

Výstava tak představuje obraz doby, ve které hračky vznikaly, zajímavý je výběr modelů se zaměřením nejen na osobní a nákladní automobily, ale v hojně míře také bojová vozidla, tanky a v souvislosti s rozvojem vesmírného programu se objevují lunární vozidla opravdu fantastního vzhledu.

Předpokládáme, že pokud návštěvníci expozice nejsou narozeni po vymezeném období, není jistě zcela možné, aby neobjevili alespoň několik pozapomenutých hraček, které je v dětství provázely.